

# 盡忠職守



1. 孔子是怎樣解釋「忠君」思想的？
2. 「忠君」思想在現代社會有甚麼意義？

## 臣子要忠於君主



孔子向魯定公談忠君

「忠君」是中國傳統的思想道德觀念。「忠君」是要求臣民對君主要忠心不二；反過來，君主也要凡事以臣民的利益為依歸，為人民謀求幸福的生活，這樣才能得到臣民的擁戴。

魯定公問孔子：「君主役使臣子，臣子侍奉君主，應該是怎樣的？」

孔子回答：「君主役使臣子要按照禮制，臣子侍奉君主要忠誠。」

孔子認為君主如要役使臣下，一定要按照禮制。禮制是當時的制度，相當於今天的法例。君主分派任務給臣子，要按照當時的禮制要求，不能按照自己的意思，任意差使。孔子主張「君君、臣臣、父父、子子」，就是說君主盡君主的本分和責任，臣子盡臣子的本分和責任。孔子要求各人盡自己的本分和責任，而不是給君主無限的權力，隨意差遣臣下。

## 替人辦事要盡心

讓我們看看甚麼是「忠」。

曾子說：「吾日三省吾身：為人謀而不忠乎？與朋友交而不信乎？傳不習乎？」意思是說：我每天多次反躬自省：替別人辦事是否盡心盡力？和朋友交往是否誠實？老師傳授我的是否做到呢？

曾子是孔子晚年的得意弟子，他跟隨孔子學習到甚麼叫「忠」。由此可見，他所理解的「忠」是盡自己的本分。所以，若要求臣下「事君以忠」，即是要臣下盡自己的本分和責任來協助君主。臣子的責任是甚麼？當然不是盲目言聽計從，而是協助君主把國家治理好，使社會安定，民生康樂。

## 國民要為國效忠

孔子倡導的「忠君」思想，在今天，對我們的日常生活又有甚麼啓示呢？在學習階段，尊敬師長，天天學習，努力向上，愛護學校的一草一木，保護公物，是學生應有的本分。如果我們作為一家公司的職員，就必須忠於這家公司，有敬業樂業的精神，視公司為第二個「家」，熱愛工作，提高辦事效率，為公司的贏利作出貢獻，對於公司的業務機密，當然不能隨便向外披露。而身為國民，效忠國家，熱愛民族文化，發揚優良傳統，繼往開來，更是我們每一個人的責任。

如果我們都能克盡本分的話，社會自然能夠和諧安定、昌盛繁榮。



克盡本分，專心工作